



大埔南區區章  
District badge of Tai Po  
South District



大埔南區區總監黃耀榮先生  
Mr WONG Yiu-wing,  
District Commissioner of  
Tai Po South District



## 不斷發展的大埔南區

### 訪問大埔南區區總監 —— 黃耀榮先生

黃耀榮先生曾於香港童軍總會發展署工作，所以對區會發展有很深入的了解，是次訪問令筆者加深認識區會的工作，真是獲益良多。

大約5年前大埔只有一個區會，由於旅團及童軍人數日益增加，於是劃分為兩個區會，分別是大埔南區及大埔北區，透過是次訪問，大家可以了解大埔區的發展情況和黃總監對於童軍運動的見解。

### 區章的演變

大埔是新界區的旅遊熱點，一個景致美麗令人嚮往的地方，亦具特色名勝，如林村許願樹等。在交通未完善前，遊客前往大埔郊遊要乘坐火車才可到達，所以在大埔區的區章上便有一輛別具特色的火車頭。當大埔區分開南北兩區後，兩區區章仍保留原有特色，只是將火車頭下「大埔區」的字樣更改為大埔南區及大埔北區，而大埔南區的區章便以藍色為主色。

### 大埔南區的近況

現時大埔南區已在兩所幼稚園、十數間小學、中學開辦旅團，連同公開旅共有30多個旅團，領袖及童軍成員超過2,000人，發展非常成功。2007年，大埔南區共有20多個優異旅團，更有旅團成員獲得貝登堡獎章、榮譽童軍獎章、總領袖獎章，而獲得金紫荊獎章的更有50多人。

黃總監指由於非典型肺炎及香港整體人口出生率下降等問題，令區內近年參加童軍的人數減少，而這也是各區旅團所共同面對的問題。這兩年，大埔南區會以保持童軍成員人數為前題，只要成員人數能夠保持，便可朝着發展的方向邁進。黃總監期望數年後，隨着人口出生率的增加，可以增加旅團的數目。

### 大埔南區的發展理念

由於區內童軍人數減少，黃總監表示日後更會着重區務發展，提升童軍成員質素，區會會舉辦更多活動，例如興趣班、比賽及專章課程等，增加童軍參與活動的興趣。除了照顧童軍成員的需要外，黃總監更希望非童軍人士能對童軍運動加深認識，所以日後會在社區活動中介紹童軍運動，令非童軍人士能加深對童軍運動的了解，從而明白童軍活動是甚麼的一會事，因而加入童軍運動。



### 了解子女由童軍開始

黃總監倡議「家長領袖」計畫，鼓勵童軍的家長成為童軍領袖，和子女一同參與童軍活動。因為透過旅團活動，家長可以加深對子女的了解，和有更多的機會陪伴小朋友成長，了解他們的思想行為，使家庭更為融洽。此外，家長亦可藉此訓練自己的領導才能，發揮所長。

黃總監身體力行，在屬下旅團鼓勵家長參與童軍活動，即使家長未能成為領袖，亦希望家長出席子女的童軍活動，如旅行、露營等。黃總監表示除童軍成員的家長外，即使是成員的其他親屬也可以參與童軍活動，藉此促進社區和諧。

### 區總監的話

黃總監對於各級童軍成員的發展，也有自己的見解和期盼，希望與各童軍成員分享他的心得。

對於領袖們，黃總監認為他們是小朋友的榜樣和學習對象，領袖們應先做好本份和裝備自己，這是對旅團成員最好的貢獻。黃總監指領袖可以透過進修，提升自己，帶領其他成員得到更多的快樂及成功感。

對於童軍，黃總監表示現今社會對青少年已有太多的誘惑，如上網、唱卡拉OK等。黃總監鼓勵年青人參加制服團體活動，這對個人的成長及發展都會有很大的幫助。

對於幼童軍，黃總監認為小朋友透過遊戲可以學習知識及自立能力，更可學習紀律。幼童軍的課程除有德育教育外，更有發展個人潛能、控制情緒等效果。

對於小童軍，黃總監相信幼童參加多元化的活動，和其他成員接觸，可以增加與人溝通的能力，而透過活動遊戲，也可增強個人信心及發展個人的潛能。✿